

ПОСЛѢДНІЙ ВЪСТЪП

Редакторъ-издатель

Р. С. ЛЯХНИЦКІЙ.

№ 97 (1820).

Ревель. Вторникъ, 4 мая 1926 г.

VII годъ изданія.

Dii Majores.

Недавно я писалъ то, что думалъ о русскихъ беллетристахъ, монхъ современникахъ. Но въ самомъ началѣ нашего тяжкаго столѣтія еще бросали свои послѣдніе лучи такія автѣзы, какъ Чеховъ и Толстой.

Въ тѣ дни ихъ обаяніе казалось такъ велико, что для начинающаго писателя—даже и послѣ личнаго знакомства—было очень трудно разобраться въ характерѣ этихъ двухъ огромныхъ художниковъ.

Теперь многое видище и понятіе.

И для меня несомнѣнно, что такъ называемыи толстовцы только сбивали съ толку слушателей, когда рассказывали о своемъ учителѣ.

Я попалъ въ Ясную въ сентябрь 1903 года, попалъ случайно, но очень удачно: не было гостей, и самъ Толстой, узнавъ, что я служу въ военно-морскомъ судѣ, взыпалъ меня вопросами въ такъ называемыхъ сектантскихъ дѣлахъ, которыхъ за всю мою службу было всего два или три.

Онъ восторгался людьми, для которыхъ дороже всего была заповѣдь „Не убий“. Затѣмъ перешелъ на тему о смертной казни и говорилъ о ней съ величимъ, почти физическими ствращеніемъ. Я же не могъ ему ничего сообщить, ибо съ 1897 года и по 1903 въ севастопольскомъ военно-морскомъ судѣ ни одного такого дѣла не было. И когда я претворилъ Толстому слова нашего предсѣдателя, генерала Глики: „Неповинна моя рука въ подписаніи ни одного смертного приговора“, то все лицо Льва Николаевича просияло, и онъ произнесъ:

— Должно быть, хороший человѣкъ вашъ генералъ.

— Да, чудесный—подтвердилъ я.

— А все-таки не нужно служить въ судѣ, и если можно — уходите...

Я съ этимъ никакъ не могъ согласиться и доказывалъ, что тѣмъ больше будешьъ культурныхъ людей среди властъ

— Я самъ до 55 лѣтъ не могъ отъ этого отѣваться...

И мы послышались: *Nomo sum, et nihil humanum mihi alienum est...*

Если бы великий старикъ выѣхалъ склоннаго да прочелъ майтъ данную мотацію, впечатлѣніе получилось бы гораздо менѣе сильное...

Въ эти моменты я пеялъ, какъ лгутъ или до чего не понимаютъ Толстого тѣ, которые считаютъ, что онъ наяву имѣлъ кому-то свою мораль.

Его религиозно-философскія идеи казались ему очень хорошими, но въ ограниченіи большинствъ слушаю эти идеи представлялись Толстому недостижимыми и для него самаго.

Не сомнѣвалась въ этомъ и сейчасъ.

А всѣ Сергиевки, Чертковы и многие другіе рисовали Толстого чуть ли не считающимъ себѣ непогрѣшимъ и сбивающимъ съ толку читающую публику.

Обожавшій Чехова и Художественный Театръ я былъ удивленъ, но все-таки рѣшился спросить:

— Да можетъ быть, Левъ Николаевичъ, вы не видѣли ихъ на сценѣ?

— Какъ не видѣть... Быть на генеральной репетиціи „Дяди Вани“ и не досидѣть...

Послѣ отѣзда изъ Ясной, уже въ вагонѣ, я хотѣлъ сдѣлать выводы изъ всего смысла изъ устъ великаго старика. Хотѣлось быть объективнымъ и не могъ, и только теперь, черезъ 23 года, я пришелъ къ такимъ заключеніямъ:

1) Толстой никогда не считалъ, что истинны, имъ признаваемыя, непогрѣшими.

2) Часто бывалъ очень недоволенъ самимъ собой.

3) Сверхъ мѣры идеализировалъ женщину.

4) Не любилъ естественныхъ наукъ, ибо законы ихъ абсолютны, и часто сердился на медицину...

5) Такжѣ непомѣрио идеализировалъ онъ и чистоту крестьянской жизни.

6) На театръ и драматургію смотрѣлъ особенно — миѣ непонятно.

7) Больше всего испытывалъ: насиліе,

убийство и терроръ.

8) Противился злу предлагая при помоши добра, отрицая въ корне: „око за око“...

потому, что они особенно художественны, а оттого, что мощность памяти у великаго старика была действительно необычайна — имя автора онъ могъ забыть, но не строки, сдѣлавшія на него впечатлѣніе...

Чуть ли не весь „Кругъ чтенія“ онъ зналъ наизусть...

Чехова Толстой сравнилъ съ маленькимъ Пушкинскимъ:

— У него, какъ и у Пушкина, каждый можетъ найти откликъ на свое пережи-ваніе...

Но когда разговоръ коснулся пьесъ Чехова, то сидѣвшій въ креслѣ Левъ Николаевичъ развелъ руками и произнесъ:

— Онъ — не драматургъ... И я удивляюсь, что публика находитъ въ этихъ пьесахъ...

Обожавшій Чехова и Художественный Театръ я былъ удивленъ, но все-таки рѣшился спросить:

— Да можетъ быть, Левъ Николаевичъ, вы не видѣли ихъ на сценѣ?

— Какъ не видѣть... Быть на генеральной репетиціи „Дяди Вани“ и не досидѣть...

Послѣ отѣзда изъ Ясной, уже въ вагонѣ, я хотѣлъ сдѣлать выводы изъ всего смысла изъ устъ великаго старика. Хотѣлось быть объективнымъ и не могъ, и только теперь, черезъ 23 года, я пришелъ къ такимъ заключеніямъ:

1) Толстой никогда не считалъ, что истинны, имъ признаваемыя, непогрѣшими.

2) Часто бывалъ очень недоволенъ самимъ собой.

3) Сверхъ мѣры идеализировалъ женщину.

4) Не любилъ естественныхъ наукъ, ибо законы ихъ абсолютны, и часто сердился на медицину...

5) Такжѣ непомѣрио идеализировалъ онъ и чистоту крестьянской жизни.

6) На театръ и драматургію смотрѣлъ особенно — миѣ непонятно.

7) Больше всего испытывалъ: насиліе,

убийство и терроръ.

8) Противился злу предлагая при помоши добра, отрицая въ корне: „око за око“...

9) Въ Бѣга вѣрилъ и въ загробной жизни подозрѣвалъ, но это у него было такъ интимно, что даже въ своихъ сочиненіяхъ онъ умолчалъ о личныхъ переживанияхъ въ этой сфере...

10) Далеко не такъ певицѣ въ „развращеніи общества“, какъ повинны некоторые другие, ибо Толстой никогда не говорилъ, что „цѣль оправдываетъ средства“.

И только однѣ осталось и остается непонятными для меня въ Толстомъ: какъ этотъ могучій поэтъ Россіи, какъ онъ могъ разочароваться въ необъятной православіи.

Вѣдь это онъ описывалъ, какъ исповѣдывалъ и пребывалъ Левицъ... Вѣдь это онъ даль умилительшую картину таинства брака, рисуя вѣнчаніе Левицъ и Кити. И посейчасъ каждый писковерканный человѣкъ не можетъ читать этихъ строкъ, не испытывая сладостнаго волненія.

Думается, что Толстой отѣшель отъ православія, но не православіе отъ него...

Вѣдь когда наросла его душевная драма, то не пошелъ же онъ искать утѣшенія ни къ марксистамъ ни къ соціалистамъ, а побѣжалъ въ Олтину пустынь...

Вѣдь это онъ де послѣднихъ дней носилъ на шеѣ, какъ ладенку, крохотную книжку, въ которой были записаны его любимыя молитвы...

Рационализмъ ничего ему не объяснилъ и не утишилъ его ни въ вопросахъ жизни ни въ вопросахъ смерти.

Много лѣтъ прошло съ днѣа его смерти, и многіе книги и статьи пришлось пречесть объ этомъ великому человѣкѣ, но только въ одной я увидѣлъ и почувствовалъ объективную истину—въ книгѣ: „Илья Львовичъ Толстой. Моя воспоминанія“, изданій въ Берлинѣ...

Этотъ сынъ, несомнѣнно, больше всѣхъ другихъ унаслѣдовалъ отъ отца умѣніе рисовать портреты человѣческіе...

И тотъ, кто захочетъ совершино точно и ясно представить себѣ Льва Толстого и его личную жизнь, только здѣсь и найдетъ правду...

А Чертковы, Сергиевки, Бирюковы и прочие „изслѣдователи“ такъ затушевали черты чудеснаго писателя, что за ихъ штриховкой нельзя разобрать ни лица ни фигуры...

Въ книгѣ Ильи Толстого—254 страницы, и цитировать ее въ газетной статьѣ невозможно. Но не могу не упомянуть, что на страницѣ 22-ой есть такія строки сына євну:

„Онъ всегда страшно чутико прислушивался къ смерти и гдѣ могъ изошъ мельчайшія подобраски того, что переживаю умирающіе. Въ его душѣ этотъ разсказъ*) связывался съ памятью его старшаго брата Дмитрія, съ которымъ онъ условился, что тотъ изъ нихъ, кто раньше умретъ, послѣ смерти придется и разскажетъ, какъ онъ живеть, тамъ“. Но Дмитрій Николаевичъ умеръ на 50 лѣтъ раньше отца и не приходилъ къ нему ни разу“.

Но тѣтъ же Илья Львовичъ Толстой въ той же книгѣ, на страницѣ 229-ой разсказываетъ, какъ незадолго до смерти съ его отцомъ слушались вѣсколько разъ обмороки. И вотъ:

„Взойдя однажды послѣ такого обморока въ залу, онъ удивленіе оглянулся и спросилъ: а гдѣ же братъ Митенька? (умершій 50 лѣтъ тому назадъ).“

Значить — видѣть.. Значить—хотя и всего одинъ разъ, но Дмитрій Николаевичъ приходилъ.

Въ какой формѣ была эта галлюцинація или явленіе, Левъ Николаевичъ никому не сказалъ, но характерно, что даже сынъ — авторъ, — кончая свою книгу, позабылъ въ томъ, что писалъ на страницѣ 22-ой.

Перечислены въ книгѣ Ильи Толстого еще вѣсколько „соплеменій“ изъ жизни его отца, а именно:

„Л. Н. Толстой родился въ 28-омъ году, 28 августа. 28 числа вышла его первая книга „Дѣтство и отрочество“, 28-го родился его первый сынъ, 28-го была первая свадьба одного изъ его сыновей, и, наконецъ, 28 октября онъ ушелъ изъ дома, чтобы никогда больше не вернуться“.

Но чувствуется, что самому Льву Николаевичу — его душѣ — теперь видѣть, чѣмъ намъ, что это такое...

Богданъ Лазаревскій.

*) О смерти управляющаго Александра Степановича.